

/同舟共济 齐心战疫/

# 小小网格微信群 发挥治理大作用

我镇借力“微网格”打通基层社会治理“最后一公里”

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 张则广

“自从有了这个微网格微信群之后，我们网格员工作更方便了，感觉离村民距离也更近了。”说起西海岸新区张家楼镇社会治理微网格微信群的事情，网格员王丽不停夸赞。疫情发生以来，张家楼镇社会治理中心着眼于前置防线、前端控制、前期处置，因时而异、因势而谋、因事而新，率先建立起以微网格微信群为着力点的社会治理四级战“疫”防控组织体系，真正打通基层社会治理“最后一公里”。



□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 崔岩

西海岸新区张家楼镇乡村工作服务队自派驻以来，抓实“党建引领、产业振兴、基础设施建设”三项重点工作，共帮扶村庄11个，其中经济突破村4个、固本强基村7个，助力乡村振兴。

## 强化党建引领 增强班子凝聚力

张家楼镇乡村工作服务队始终坚持党建引领不动摇，把党建作为乡村振兴首要工作来抓。以提升基层组织力为重点，增强村两委班子战斗力和凝聚力，确保工作上取得新突破。工作队突破创新，在上疃村和小北沟村打造了“党建引领幸福上疃”“强化党建引领建设美丽乡村”两个特色党建村庄。同时，东洋村与海洋集团生态科技公司开展村企支部共建活动，打造“家在东洋”平台，借平台优势扩大服务。

在镇党委支持下，所有村庄配齐支部书记，配强村两委班子，抓思想、抓行动。同时，注重培养后备力量，全队新发展入党申请人45名、入党积极分子12名、预备党员1名、预备党员转正1名。

## 激发内生动力 盘活村集体经济

通过紧紧抓住土地流转的“牛鼻子”，引导农民有偿退出、有序流转土地，招商引资激发内生动力，实现土地规模化经营，促进集体增收、农民致富。全队共引进产业项目17个，总投资额25.36亿元，流转土地1261.9亩，村集体收入745.5万元。

上疃现代农业田园综合体开发及运营项目投资25亿元，该项目系统产业链的形成将带动周边乡村观光旅游、民宿、餐饮等关联产业的发展；松山子村盘活“产业+生态旅游”经济，注重扶持现有产业项目促进集体增收、带动村民致富。

## 建设基础设施 扮靓宜居新农村

张家楼镇乡村工作服务队积极协调，争取帮扶单位支持，借力社会各界共同参与，齐心协力帮助村庄加大基础设施建设，优化整体生态环境。

帮助小北沟村争取820余万元资金改善村容村貌，争取资金200余万元对上疃村年久失修桥梁拆除重建、争取派驻单位专项帮扶资金40万元修通东洋村村外生产路……据了解，张家楼镇乡村工作服务队改善村庄基础设施方面的项目共有72个，总投资额达3398.15万元。

### 因疫而生，服务民生有保障

在东安子村，小小微信群关乎民生保障大责任。“两委”成员于仁杰说，“防疫期间，村里封闭限行，商店集市关门，村民基本的生活需求得不到保障，幸亏有微网格微信群。这段时间以来，‘微网格微信群’助力村民购买扇贝等海鲜、肉蛋奶、蔬菜水果、豆腐累计1000余斤，放在卡口，通过微信群通知村民分时段领取。”疫情发生以来，255个微网格微信群活跃在张家楼镇，保障民生需求。

据了解，“微网格微信群”，由村“两委”成员担任群主，网格员担任管理员，镇社会治理中心统一指挥。通过信息发布、线索征集等途径，排查发现、采集、整理群众诉求；由社会治理指挥中心对网格信息整体谋划、一体推进，推动“镇、社区、村、村民小组”社会治理四级体系落地见效。

### 因时而变，解决问题有效率

“太感谢网格员和微网格微信群了，帮我们草莓开拓了新销路。”青岛鸿森林生态种植园负责人王桂芝说道。年初开始，草莓等应季水果逐渐成熟，因疫情原因，游客无法前来采摘。纪家店子社区专职网格员王丽了解情况后，第一时间在微信群发布信息，帮助销售。“群里人多，大家转发朋友圈，很快就收到了众多水果购买需求，网格员下班时间帮忙送货。”王丽说道。

丁戈庄社区微网格微信群里，很多家长反映辅导孩子课业比较吃力。了解情况后，张家楼社会治理中心利用微网格微信群呼吁并组织未返校大学生成立大学生志愿服务队，为有需求的中小學生义务辅导课业。镇社会治理中心工作人员矫立婷介绍，在做好防护前提下，大学生志愿服务队入户一对一辅导。

### 按需而动，上传下达有速度

“我们这些微信群覆盖面很全，大的村庄微网格微信群可达到4个，小的村至少也有1个微网格群。”矫立婷介绍，网格员担任微网格微信群的管理员，村民有任何问题都可以在群里提出来，能够在微网格解决的问题就马上联系安排解决，不能在微网格解决的问题就及时向上提报。

矫立婷告诉记者，别小看微网格这个小小的微信群，过去网格员都是入户走访，精力有限，有些问题可能就会被不小心忽略，现在有了微网格微信群，信息是实时的，能更快了解群众的需求，第一时间进行协调解决。

“日久天长，大家在群里都非常活跃，群内氛围也很融洽，感觉拉近了我们与村民之间心与心的距离，就好像变成了一家人一样。”网格员王丽说道。

# 联防联控 老少党员齐上阵

庄家疃村入党积极分子和七旬老党员主动请战加入抗“疫”队伍

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 崔岩

面对疫情，庄家疃村党支部全面落实上级各项决策部署，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，第一时间对全村336户1152人进行“地毯式”摸排，并通过微信群、广播、悬挂横幅以及入户排查等方式，引导广大群众正确对待疫情，不信谣、不传谣、不恐慌，减少上门拜年、聚会、聚餐和外出活动，有效切断病毒传播途径。

在张家楼镇党委的坚强领导下，庄家疃村党支部从除夕起，就打响疫情防控阻击战，村两委干部带

头，党员纷纷行动，带头落实防控措施。同时，注重发挥监督委员会、民兵连作用，动员各方力量共同参与，形成联防联控的工作局面。“我是一名保洁员，曾经是一名军人，还是党员。这么重要的时刻，我做好工作就是为了让百姓放心过好年。”庄家疃村保洁员王文余说道。

2019年10月，庄家疃村成功推选出7名入党积极分子，其中有3名是40周岁以下的年轻后备力量。“王书记，我想报名参加咱村的防疫工作，请党组织批准！”2月1日下午，庄家疃村党支部书记王利接到了入党积极分子逢华杰自愿参加疫情防控的电话。面对严峻的疫

情防控任务，经研究决定向入党积极分子发出动员令。动员令发出后，7名入党积极分子全部报名参加。

庄金维今年70岁，是一名老党员。不久前，他眼角膜意外受伤，接受了2个月的治疗休养，刚刚恢复不久。面对疫情他放弃休息，主动要求加入战斗，在路口执勤值守。“别看我70岁了，年轻人能干的工作，我也绝不含糊！”

据了解，庄家疃村两委干部和党员共20人还组成“党员先锋队”，加强值班值守，24小时严守进村路。在入村主干道2个检查站点设置“党员先锋岗”，加强出入管理，严格落实入村登记、测量体温、非本村人员劝返等工作。